

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.247

Director: Don José Estrañi

Domingo 15 de diciembre de 1918

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fillos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, alba caliente, etc. Ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 1. Teléfono 923. Remuda su consulta.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas de 600.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.º. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz 12-a).

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones de los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

¿Hay varias soberanías?

Nuestra excelentísima Diputación provincial está de enhorabuena. No porque estén dispuestos los Bancos, en vista de que es una excelente pagadora, a prestarle el millón y las quinientas mil pesetas; no porque se hayan convenido nuestros concejales de que las otras quinientas mil del contingente provincial hay que pagarlas también, sino porque ya es aquella Corporación un pequeño parlamento, en el que se discute vivamente a los ministros, y en el que se habla con calor del separatismo. La cuestión de la autonomía la ha planteado la actitud de algunos castreños, que son a la vez separatistas y autonomistas, pues se quieren ir con Vizcaya, y no pretenden constituirse en una nación aparte.

Los separatistas de Castro, avivados por la falta de comunicaciones rápidas entre Santander y aquella industriosa ciudad, se cree que sería fácil neutralizarlos con un modesto servicio de cable, y hasta es posible que baste para el caso la utilización de una gasolinera. Pero, al fin y al cabo, si la Diputación se sintiese soberana, habría que temer que algunos castreños atentasen contra su soberanía. No temamos, sin embargo, graves conflictos, pues los representantes de Castro en la Diputación, por consecuencia del debate de ayer, no han decidido retirarse. Verdad es que nadie les ha dicho que "no tienen opción", como no la tiene el señor Cambó, porque los únicos parientes que se eligen libremente son las señoras y las cuñadas y sus "similares".

Puestos ya "en tren" de hablar del separatismo, de la soberanía y de la autonomía, pongamos los puntos respectivos sobre algunas de las "ies" que se han prologado estos días en tantos y tantos discursos. Y digamos que se ha venido hablando de una soberanía ideal, que es la del Estado, y no se ha hablado de la soberanía real y efectiva, que es la del pueblo. Y nuestros políticos—no sabemos si entre ellos estará incluido el señor Maurya—deben de considerar a la indiscutible soberanía del pueblo español "como el águila a quien se enjañan para que sirva de solaz en un parque a los ociosos", como uno de los leones del Retiro, pues no vemos que se la considere como el águila que ha de defender su vida y sus hijos, "y a la que no se le puede quitar ni una pluma de sus alas ni una uña de sus garras", según frases elocuentísimas del mallorquín insigne.

Nuestros políticos, muchos de los cuales se habrán hecho monárquicos para hacer lo que les dé la "real" gana, gozan de una absoluta autonomía, hasta para cambiar radicalmente de criterio, pues el propio señor Maurya se lo ha recordado que en 1908 dijo, contestando al señor Cambó, que vendría la descentralización—y por tanto la autonomía—"cuando exista una personalidad que tenga conciencia bastante para dialogar con el Estado y controlar con él... ¡Tanto monta, monta tanto! ¡El nacionalismo catalán, al conocer esa afirmación, se mostraría encantado de la vida!...

Volviendo al tema de las soberanías, ¿quién se ha acordado de la soberanía del pueblo soberano? Nadie, que «papas», sin duda porque esa soberanía la tienen secuestrada los políticos, que, como dijo Graell, estarán bien persuadidos de que mientras venda el voto el pobre, más por necesidad que por indiferencia, "es más farsa de la clase desposeída llamar soberano al que vive en las lindes del hambre".

UNA CARTA DE GARNICA

13 diciembre, 18.
Señor Director de EL CANTABRICO.
Muy señor mío: Hoy llega a mis manos un número de "La Alalaya", correspondiente al día 10, en el que con la piadosa intención con que suele recoger todos mis actos, me supone en una posición anticatalana y favorable a las aspiraciones del Mensaje de la Mancomunidad catalana, y aunque la habilidad es lo bastante burda para que todos hayan podido verla, me interesa hacer constar la verdad, y por eso acudo a la bondad de ese periódico, que tan benevolente me ha amparado en varias ocasiones, rogándole que cubra a estas manifestaciones.
Efectivamente, es cierto que desempeñando yo el ministerio de Abastecimientos, recibí un telegrama, en que se me pedía que citara a los diputados y senadores de la provincia para un acto político, y obediendo a lo que yo estimo los más elementales deberes de corrección, contesté en el acto por telegramo que, dado el puesto que ocupaba, no podía hacerlo, y creo que cualquiera persona medianamente desapasionada estimará que mi actitud era la única posible.

Al día siguiente de cesar en el ministerio fui citado a una reunión en el Congreso, consecuencia de los actos anteriores, y me pareció más discreto no habiendo asistido a éstos, por la razón expuesta, no concurrir tampoco al Congreso, y en esa reunión es donde se designó la Comisión, para la que nadie me ha dicho se me haya designado, y por tanto mal pude renunciar, como supone el periódico conservador.

Respecto a mi actitud en el problema catalán, no creo que le interese mucho al público, dada la modestia de mi persona, pero por formar parte del Gobierno no que no aceptó el programa catalán y cayó haciéndolo saber así, está bien definida y aclarada.
Ya sé yo que el periódico al que contesto me hubiera criticado lo mismo si hubiera hecho lo contrario, pero como el ataque era tan directo, me ha parecido necesario, aunque enemigo de exhibiciones periodísticas, molestarle con estos renglones, para poner las cosas en claro, y para que las personas imparciales nos juzguen a todos.
Le anticipa las gracias en afectuoso amigo s. s. q. e. s. m., PABLO DE GARNICA.

Asociación de dependientes
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las tres y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Antonio de la Dehesa, 19, primero, para tratar de la jornada mercantil.—LA DIRECTIVA.

Un éxito teatral.

(POR TELEGRAMO)
Gijón, 14-3 m. (recibido con retraso).—La Compañía de Robles ha estrenado en el teatro Robledo, con éxito clamoroso, una comedia del admirado periodista gijonés "Adelfor", titulada "Los Rubianes", de asunto regional norteño.
El público salió del teatro satisfechísimo de la obra y de su interpretación.—EL CORRESPONSAL.

Celebramos muchísimo el feliz éxito logrado por un tan querido y tan admirado compañero nuestro en la Prensa. La pluma de "Adelfor" nos ha deleitado muchas veces con sus trabajos, que son siempre modelo de labores periodísticos, vibrantes y sugestivos.
La prensa de Gijón llegó ayer completa la breve noticia que nos transmitió nuestro correspondiente en las primeras horas de la madrugada.
"En "Los Rubianes", dice uno de nuestros colegas de aquella villa, "ha reunido "Adelfor" elementos suficientes para dos ó tres obras, alguna de las cuales, como la correspondiente al tema de los "indianos", le agradeceríamos que desarrollase un día con independencia de las demás".
Leídas estas y otras impresiones de la Prensa gijonesa, se nos despertó el deseo de ver pronto esa nueva obra en Santander, para poder saborearla y aplaudirla.

Junta de asociados.

La Junta municipal de Asociados continuó ayer al mediodía la sesión para discutir los presupuestos.
Preside el alcalde señor Pereda Elordi y asisten los concejales señores Jado, Arri, Corro, Lavín, Sopenala, Dórga, Quintanilla, Gómez, Lasso de la Vega, Mañueta, Toledo, García (E), Mendez, Castillo, Arce y Rosales, y los asociados señores don Manuel González, Luis Sánchez, Nicolás Lafuente, Adolfo Pardo, Cándido García, Valentín García, Ramón G. García, Enrique Varona, Fidel Ortiz, Alfredo Saro, Marcelo Aguirre, Faustino García, Enrique Aguirre, Elías Herrero, José Alonso, Emilio Pedraja, Pablo M. Córdova y Antonio Martínez.
Abierta la sesión, la presidencia dice que, habiendo quedado empalada la votación para que se concedan 60 no el 10 por 100 de aumento a los empleados, sólo procede someter nuevamente a votación el asunto, que es aprobado por 25 votos contra 15.
El señor López Dórga explica su voto diciendo que ha tenido el valor de votar en contra para que no se diga que en el Ayuntamiento se administra mal, agregando el déficit con nuevas cargas, pues se ha dado el caso de que al dirigirse una comisión de concejales a un préstamo, financiero para concertar un préstamo, se les ha contestado que no podían concederle en vista de la desastrosa administración que acababa de verificarse, los asociados habían sancionado esa mala administración.
El alcalde manifiesta que votó en pro pero no debían agradecerse los empleados, pues lo hizo sólo por votar con la mayoría.
El señor Jado dice que el estado económico del Ayuntamiento no permite esos aumentos.
El señor Gutiérrez refiere la conversación que ha tenido con un empleado municipal, quien le manifestó que, considerando justo el aumento por su afortunadamente, las subsistencias van bajando.
El señor García (don Eleodoro), repite los argumentos expuestos en el día anterior, añadiendo que los asociados han sido engañados y han hecho el primer voto.
El señor Mateo califica de injusticia

lo aprobado, porque ese aumento no es a todos los empleados sino para una parte.
El señor Sierra juzga lo que pasa en su casa para juzgar la de los demás, y por eso ha votado a favor.
El señor Arce explica los motivos que tuvo la minoría republicana para votar en contra y añade que los asociados han votado a favor por manojos políticos.
El señor Córdova dice que en vista del silencio de los asociados, se levanta él para rechazar los insultos de que están siendo objeto por parte de algunos concejales, y protesta de que se quiera hacer responsables de la banca-rota municipal. Refiere—como antes lo había hecho el señor Gutiérrez—la conversación que tuvo con un empleado que le explicó la apurada situación en que se encuentra la mayor parte por la carestía de la vida, y no tuvo inconveniente en suscribir la petición: termina diciendo que si el Ayuntamiento no puede sostener a trescientos empleados tenga sólo a tres, pero dignamente.
(Ocupa la presidencia el señor López Dórga).

El señor Castillo dice que el aumento es para 68 empleados, los intelectuales, digámoslo así, que no han tenido aumento ninguno últimamente y que en justicia les corresponde.
Don Adolfo Pardo exclama: ¡Quién dirá la verdad!
Continúa el señor Castillo diciendo que a los asociados deben explicárseles las cosas en lugar de insultarles.
Algunos asociados, como asentimiento a estas últimas palabras, se disponen a retirarse del salón, produciéndose gran revuelo. El señor López Dórga agita la campanilla y dice que desea dar una explicación a los señores asociados, pero como algunos siguen retirándose, dice que en vista de la desconsideración a la presidencia, desiste de dar explicación alguna. Alguno asociado dice que por consideración a la presidencia, se quedará. (Toma posesión nuevamente el señor Pereda).

El asociado señor García cree conveniente que antes de estas sesiones facilitara el Ayuntamiento todos los elementos de juicio necesarios. El alcalde le contesta que estuvieron expuestos al público, según la ley dispone.
El señor Rodríguez Lasso se lamenta de que los asociados se hayan dejado convencer por los empleados mejor que por los concejales, y el señor Córdova le contesta que no significa eso ninguna desconsideración a los concejales, pero él, como empleado, se ha dado perfecta cuenta de la situación de la clase, y en conciencia votó lo que creía justo.
El señor Arri sostiene la partida que se suprimió en la nivelación, de 70.000 pesetas para aumentar el sueldo a todos los empleados.
Después de discutir ampliamente, se somete a votación, y se arueba por 20 votos contra 18.

El señor Lamera se extraña de que algunos asociados hubieran votado ahora en contra.
El señor Córdova dice que el voto en contra porque aprobada esa cantidad, no era posible la nivelación y con la otra partida de 16.000 pesetas, si lo era.
El lunes continuará la sesión para la nivelación de los presupuestos.

Un atropello.
ANCIANA HERIDA
A las dos y cuarenta y cinco de la tarde de ayer ocurrió un atropello en la traviesa de la calle de Hernán Cortés a la del Medio. Un carro-camió, tirado por un caballo y cargado con dos bodecos de alcohol, se dirigía por la traviesa indicada, cuando de pronto, al ir a cruzar la calle la anciana de sesenta y dos años, Josefina Viqueza, fue atropellada por el caballo.

El conductor del vehículo, Andrés Corvera Robledo de 25 años, se aproximó en seguida del atropello, y por más esfuerzos que hizo no pudo evitar que las ruedas del carro pasaran por encima del cuerpo de la desgraciada anciana, acudiendo a prestarle auxilio el guardia municipal, el carretero y varios transeúntes.
Conducida a la Casa de Socorro, el médico de guardia, señor Ortiz Dou, procedió a practicarle la cura, apreciándose una herida avulsiva, bastante extensa, con desprendimiento de coágulos, hasta el extremo de aparecer al descubierto el paquete baseo nervioso y toda la red venosa.
Como consecuencia de esto, sobrevino el shock traumático y gran colapso.
Se le aplicaron varias inyecciones, y como no reaccionase, se le administró por un sacerdote de la parroquia de San Francisco, los auxilios espirituales.
El Juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento, practicando el juez, señor Alonso, las diligencias necesarias.
Después, y en una camilla, fué conducida en gravísimo estado al Hospital de San Rafael.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Un hermoso día, como hacía mucho tiempo no lo disfrutábamos.
Después de la helada de la madrugada, amaneció un día soberbio por la limpidez del cielo y espléndido de sol, transcurriendo así la mañana y parte de la tarde.
A la hora del crepúsculo comenzó a helar, quedando la noche con el cielo sereno y poblado de estrellas.

UN RUMOR
Llegó a nosotros ayer el rumor de que los asociados se reunieron privadamente después de la sesión celebrada en el Ayuntamiento para aprobar los próximos presupuestos, acordando no asistir a sucesivas reuniones, molestados por algunas sesiones por determinados señores, concejales que los asociados estiman ex-susivos.
EL NUEVO PABON DE PORRES
Desde hoy empezará el reparto de las Lojas declaratorias para el nuevo padrón de pobres de la ciudad.
La operación estará a cargo de la Guardia municipal.

COMERCIALES DISGUSTADOS
Los dueños de establecimientos de comidas y bebidas están muy disgustados por la rigurosidad que aplica a la ley de jornada mercantil la Junta Local de Reformas Sociales.

Varios de estos industriales estuvieron ayer en la Alcaldía con objeto de que el señor Pereda Elordi les aclarase

el alcance de los acuerdos de la Junta de Reformas Sociales, en lo que se refiere a la aplicación de la jornada mercantil a los establecimientos de esta clase, pues se da el caso, según ellos, que han recibido energías comunicaciones para que cierren sus establecimientos a las ocho en punto, siendo así que la ley les autoriza, los sábados, a cerrar media hora más tarde.
Como el señor Pereda no se encontraba en la Alcaldía, los visitantes expusieron su pretensión al secretario de la Alcaldía, señor Campo, quien dijo a los comerciantes que si sus manifestaciones eran exactas, sin duda el alcalde las tendría en cuenta al examinar las denuncias que formularse los sábados la Guardia municipal.

DEL GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil nos informó anoche que había recibido la visita de una comisión compuesta de siete concejales pertenecientes a distintos grupos políticos del Ayuntamiento de Laredo, los que entregaron un escrito en el que se hacen cargos al alcalde de Laredo.
El señor La Serna dijo que se depurarían las acusaciones que contiene el escrito por la vía legal.

NEGOCIOS NAVIEROS
Podemos afirmar que la Compañía Santanderina de Navegación ha vendido el vapor "Peña Rocas", último que quedaba de la flota.
El precio de venta ha sido de 1.400 pesetas toneladas.
La noticia será hoy favorablemente comentada por los accionistas de dicha Compañía, por ser la venta un buen negocio.

REDAVILA
¡Qué poderosa influencia!
¡Centro de Hijos de Madrid, admirable Sociedad; de la santa heroidad firme y resuelto adalid; sin tardar, que nunca es tarde, has logrado, has conseguido que vuelva a ser erigido el monumento a Velarde, pues a cierta gente fatua has dado una gran lección al pedir con decisión que vuelva a surgir la estatua, la cual, aunque aquí nos sobre el patriotismo también, estaba en un almacén hecha pedazos la pobre! ¡Hoy goza la población vuestro hermoso triunfo al ver! ¡Va a sacarse en Santander a subasta la erección!... Hay que darle mucho bombón al gran Centro madrileño, porque ya no será un suflor que en la plaza de Pombos surja don Pedro Velarde, con su actitud agresiva, con su energía impulsiva y con su mirada que arde, decidido, sin bravatas, a dar con sus recias manos ¡un sablazo a los indios que van al Club de Regatas! Puesto el pedestal al fin, resuelto asunto tan grave, se trasladará Basave a los arcos de Botín.
Desde su bohardilla, fra don Angel verá a Velarde, sea por mañana y tarde, sea de noche y de día, si la ilusión no le ataca el hecho, que se prevé, de que el gran Velarde esté oculto entre la hojarasca, como si una atrocidad de sonetos y cuartetas le soltasen los poetas que hay en la localidad.
A Velarde, aunque su traje no es muy fácil de rasgar, lo podemos afirmar, no le conviene el follaje! De los árboles las copas, cuando muestren su verdor, tampoco es fácil, lector, que le estropeen las ropas, pero resulta muy feo que a esas copas se le invite. ¡Es posible que se excite! ¡No le conviene el "copeco"! Por si es que lo hacen ceniza, que bien podría pasar, no debe don Pedro dar la espalda a "La Nueva Suiza", porque si a sus adiestrados cocineros se lo imponen, ¡un día van y le ponen los riñones saltados! Por todos sitios decid, lectores, que en Santander quienes tienen más poder son los Hijos de Madrid. Ellos no ruegan en vano, y ahora mismo han conseguido lo que logran no han podido ni Basave ni Ruano. Madrileños: por piedad pedid, pedid al momento cosas que al Ayuntamiento pide en balle la ciudad. ¡Que se asfalte cualquier día nuestra calle del Rincón, y que no huelva a cachón "pocho" la Pescadería! Pero... ¡no hay nadie que guarde, antes que el tiempo lo roa, el grupo de la Moncloa, de Daoiz y Velarde! De Madrid el adalid, ¡el ilustre Castroviejo!, censura por este olvido a los hijos de Madrid. Y a Madrid, a quien le apura el olvido de un deber, debe pedir Santander que conserve esa oscuridad!

LA CUESTION AUTONOMICA.
LLEGADA DE LOS PARLAMENTARIOS A BARCELONA
Manifestación ordenada.—Declaraciones de Cambó.—La fórmula ha sido entregada a los regionalistas.—¿Se suspenderán las garantías?
POR TELEFONO
Madrid, 14. (Varias horas).
EL GOBIERNO PERMITIRA LA CAMPAÑA AUTONOMISTA
Al recibir esta mediada el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dio cuenta el señor Jimeno de la llegada a Barcelona de los parlamentarios catalanes, que ayer marcharon a la ciudad condal.
Les esperaban en la estación sus correligionarios, que formando una manifestación pacífica y ordenada se dirigieron hasta el Ayuntamiento, donde se disolvieron.
Se mostraba satisfecho el ministro de orden con que se habían conducido los catalanes.
Hablando luego del criterio del Gobierno acerca de la propaganda autonomista, el señor Jimeno manifestó que en la expresión de los ideales autonomistas tendría amplia tolerancia, sin poner limitaciones ni cortapisas, pero que en cambio el Gobierno se proponía ser implacable con los que intentasen aprovecharse de dicha tolerancia para realizar maniobras que tendiesen a perturbar la tranquilidad pública o promover desórdenes con el pretexto del ejercicio de un derecho.
LA ACTITUD DE LOS CATALANISTAS
En los círculos políticos continuó comentándose la actitud de los catalanistas, en relación con la petición de autonomía.
Por muchos se cree que el paso dado por los diputados catalanes, al retirarse del Congreso, dará al traste con sus peticiones.
Otros, sin embargo, los afectos a los regionalistas, aplauden esa decisión, y dicen que ellos, en su lugar, hubieran hecho lo propio.

LO QUE DICE CAMBO
El "leader" regionalista ha sido interrogado por el representante de un periódico acerca del problema de la autonomía que han solicitado para Cataluña.
El señor Cambó empezó justificando su retirada y la de sus correligionarios del Parlamento por entender que el problema catalán no puede resolverse en un debate decorativo, retórico y formulario.
"Ahora—añade—de la diligencia que despliegue el Gobierno para resolver ese problema, depende el que lo que puede ser la salvación de España, se convierta en fuente de perturbaciones. Estamos convencidos—siguió diciendo el señor Cambó—de que Cataluña ha de triunfar, y de que la hora de la autonomía se acerca.
Preguntado respecto a los rumores que circulan con insistencia acerca de una aproximación, originada por una fórmula que presentará el Gobierno, contestó diciendo que lo ignoraba.
Por último, negó que hubiera estado en Palacio, pues únicamente escribió al Rey una carta de despedida.

LA FORMULA EVITA LA RUPTURA DEFINITIVA
No obstante las anteriores palabras del señor Cambó, se supo que el senador regionalista señor Sedó afirmó de una manera categórica que anoche fue entregada a los regionalistas la fórmula del Gobierno.
Aunque dicha fórmula no achica las distancias, evita la ruptura definitiva entre los catalanes y el Gobierno.
EN QUE CONSISTE LA FORMULA
Como ya es sabido, la citada fórmula consiste en la convocatoria a una conferencia, en la que tendrán participación los jefes de las diversas agrupaciones políticas, aunque no tengan representación parlamentaria y representantes de entidades intelectuales y económicas, interesadas en los problemas regionales.
La conferencia estará presidida por el jefe del Gobierno, quien, a su vez, podrá delegar en un ministro.
Se limitará la conferencia a formar ponencias, para que éstas estudien los

distintos problemas, y luego propondrán soluciones, que serán ó no aprobadas por el Parlamento.
El decreto está así redactado, y será sancionado así que el conde de Romanones consulte con algunos jefes políticos respecto a ese particular.
A QUE OBEDECE EL CAMBIO DE ACTITUD.—POR QUE NO FUERON CON LOS REPUBLICANOS
Se sabe que el cambio de actitud adoptado ayer por los regionalistas, absteniéndose de ir a Barcelona en unión de Marcelino Domingo, Lerroux y otros republicanos que van a Cataluña con objeto de dar mañana diversos mítins, fué debido a gestiones realizadas por el señor marqués de Comillas.
Este señor hizo ver a los regionalistas lo peligroso de ciertas aproximaciones y la conveniencia de buscar una fórmula de avenencia con el Gobierno.
LA CUESTION DE CONFIANZA
El conde de Romanones, según se dice, se propone aplazar la presentación de la cuestión de confianza hasta no dejar encauzado el problema de la autonomía y el orden plenamente asegurado.
MELQUIADES ACEPTARA UN PUESTO
Los reformistas aseguran que su jefe, don Melquiades, no rechazará el puesto que se le asigna en la conferencia que convocará el Gobierno para el estudio del problema autonómico.
ROMANONES EN EL CAMPO
Cuando esta mañana acudieron los periodistas a realizar la diaria información en el despacho de la Presidencia, se encontraron con que el conde de Romanones se hallaba ausente.
Les recibió el secretario particular del conde, el cual les manifestó que el jefe del Gobierno había marchado al campo cerca del mediodía, y que se proponía regresar a las cuatro de la tarde, con objeto de asistir al Congreso.
Dijo después que no era exacto que el Gobierno se propusiera suspender las garantías constitucionales, como afirman algunos periódicos, pues la situación ha mejorado mucho, y no hay razón alguna que justifique ahora tal medida.

OTRA NOTA DE LA LLIGA
La oficina de la Lliga regionalista en Madrid ha facilitado hoy una nueva nota, que dice:
"Aunque la campaña de algunos periódicos y de los elementos políticos que los dirigen va encaminada exclusivamente a sembrar discordias y desconfianzas, hemos de manifestar:
1.º Que la actitud de los regionalistas no ha sufrido modificación alguna, y que es hoy exactamente la misma que en el momento en que se ausentaron del Parlamento después de las palabras pronunciadas por el señor Cambó.
2.º Que los regionalistas seguirán en lo sucesivo, respecto al Mancomunidad, la conducta que acuerden la Mancomunidad y la delegación de todos los parlamentarios catalanes, con el firme propósito de mantener la unidad en la opinión catalana y el concierto entre todas las fuerzas políticas de Cataluña, hasta lograr la implantación de las autonomías.
3.º Que la campaña de ciertos periódicos y de los elementos políticos que los inspiran demuestra la absoluta comprensión del problema catalán, de su carácter y de la gravedad que entraña, y confirma elocuentemente la razón de los regionalistas al adoptar la actitud en que están colocados, y al no aceptar fórmula alguna que no reserve a Cataluña la más absoluta soberanía del régimen en sus asuntos propios; y
4.º Que son absolutamente falsas las noticias que se propan, tanto de divergencias entre los regionalistas como de negociaciones misteriosas y subterráneas, encaminadas a modificar la situación clara y públicamente planteada en la sesión del jueves, 12 del corriente.

LOS EMIGRANTES
No hemos tenido la suerte de que sean atendidas las peticiones que repetidas veces hemos formulado para que se consienta salir a los emigrantes del puerto de Santander en los próximos corchos de América. La emigración por los puertos de Galicia y Asturias está ya autorizada. ¿Por qué no se autoriza también en este puerto?
De Santander, la epidemia grippal ha desaparecido por completo. La mortalidad ha descendido de tal modo—¡gracias a Dios!—que anteayer 13, en el Juzgado del Este, sólo se registraron dos defunciones—dos ancianos de sesenta y ocho años—y en el del Oeste no se registró ningún fallecimiento.
Los perjuicios que se causan con la prohibición de que aquí se embarquen los emigrantes, no gravitan solamente sobre los intereses de la ciudad, sobre su comercio y sobre la industria. Además alcanzan esos daños a los emigrantes procedentes de la provincia, que se ven obligados a trasladarse a Galicia—si se lo permiten sus recursos—para embarcar allí. ¿Hay razones que justifiquen este daño, estos trastornos, estos gastos, estas molestias?
De Cabezón de la Sal hemos recibido un despacho, en el que algunos "emigrantes" que se proponen embarcar

para Cuba, y que ya debían, algunos de ellos, haber partido en los anteriores corchos, nos ruegan que pidamos a la Junta de Sanidad que se conceda la oportuna autorización para que los emigrantes de esta provincia puedan embarcar en el vapor "Reina María Cristina", como embarcarán los de las respectivas regiones en Gijón y Coruña, pues de lo contrario se les ocasionará muy grandes perjuicios.
Esta petición es tan justa, tan atendible, que no creemos necesario apoyarla con una serie de razonamientos. Lo que sí creemos es que quienes están encargados de conceder aquella autorización, andan un poco distanciados, puesto que no se han fijado en que no existe ningún motivo que justifique el hecho de que en nuestro puerto no se puedan embarcar los emigrantes. Y si la prohibición se ha de levantar el día antes de que se antiope ese orden, para que no llegue demasiado tarde a conocimiento de los emigrantes de esta provincia.

Clinica dental
Dr. MENDES, DENTISTA
MENDES NUNEZ, 2, TRIPLICADO
(Junta al Hotel Europa)
Trabajos garantizados, perfección admisible, precios sin competencia.

-: Completa colección de camisería y ropa blanca para caballeros y niños :-

SE CONFECCIONAN A LA MEDIDA CAMISAS Y CALZONCILLOS

Almacenes SINFORIANO RODENAS

Diputación provincial.

La Corporación provincial volvió a reunirse ayer tarde, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez y con asistencia de los señores Gómez Setién, Ferrández Calera, Soberón, Torre, Gutiérrez Calderón, García Bustamante, García Morante, Prieto Lavín, Sánchez (don V.), Alvear, Díaz, Agüero Regato, Lastra, Agüero (don V.) y Zorrilla.

Aprobó el acta de la sesión anterior, se nombra vocales de la Comisión Mixta de recuentos a los señores González y Sánchez (don V.) y suplentes a los señores Rivas y García Bustamante.

Se desestima una petición de prórroga de subvención para la enseñanza mercantil de la mujer.

Se concede un aumento de sueldo al capellán de la Inclusa y una gratificación de 500 pesetas a la profesora de Caligrafía de la Escuela Normal de maestras.

Se niegan aumentos de sueldo al capellán de la Casa de Caridad, al oficial de Cuentas del Gobierno civil, a los empleados administrativos de la Escuela de Comercio, al portero de la Escuela de Náutica y a una celadora de la Casa de Caridad.

Se aumenta el sueldo al maestro de la Casa de Caridad.

Se concede categoría de escribiente al ordenanza Francisco Múgica.

Se acuerda concertar en 43.000 pesetas con los almacenistas de vinos el arbitrio de un real en cántara de vino, denunciándose el concierto en el Ayuntamiento.

Se aumenta el sueldo al aparatista del Hospital, don Nicolás Pintado.

Se conceden pensiones: para estudios, de violín, al señor Zárate; de canto, al señor Cañías, y de pintura, a don Ricardo Bernardo.

Queda aprobado el presupuesto de ingresos y gastos para el año próximo, que asciende a 1.254.738,90 pesetas, a las que hay que añadir unas 20.000 pesetas que importan los aumentos acordados por la Diputación provincial en estas últimas sesiones.

El total del contingente provincial, que es lo que más importa conocer a los Ayuntamientos, asciende a 1.101.276,50 pesetas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se da por terminado el período semestral y se levanta la sesión.



En el tren correo marchó ayer a Madrid la excelentísima señora doña Adela de Olano, esposa del gobernador civil de la provincia.

ENFERMOS

Ayer se agravó en la enfermedad que la aqueja, la anciana señora doña Josefa Liano, madre de nuestro querido amigo don Manuel Castellanos.

La anciana enferma fué viaticada anoche. Hacemos votos por su restablecimiento.

Liga Oficial de Contribuyentes.

Ha celebrado sesión esta Sociedad, presidiendo don Buenaventura Rodríguez Parés y con la asistencia de los señores Casado, Rebanal, Herreras, Martín, Riva, Río y Córdova.

Después de aprobada el acta anterior, el señor presidente da cuenta de haber recibido una atenta comunicación participando el general don Eduardo Castañer haber tomado posesión del Gobierno militar de la plaza, una carta del señor García dando las gracias por la felicitación que le dirigió la Liga y otra del señor Redonet, agradeciendo el pésame que se le comunicó.

El señor presidente da cuenta de haberse abierto una información pública para reformar el reglamento de Montes. La Junta autoriza al señor Parés para que acuda a la información, si lo cree procedente.

Se da lectura de una carta de la Unión Cántabra Comercial pidiendo el apoyo de la Liga respecto a la jornada mercantil, y se toma en consideración.

Después de discutido el problema catalista se acuerda por unanimidad enviar a los Poderes públicos un telegrama en el sentido de que, estudiado el problema de la autonomía regional, se conceda la mayor descentralización posible a las provincias y Municipios, dentro de la más perfecta igualdad, para todas las de la nación, sobre la base de un poder político ejecutivo y judicial, único y de la existencia del español, como idioma oficial, protestando de las tendencias separatistas de algunas regiones.

También se acuerda felicitar al señor Maury, por su discurso patriótico.

Gran Casino del Sardinero.

NEREIDA La fantasía de un pintor colorista, los refinamientos de la elegancia de un gran modisto y un libro de cheques bien nutrido, han preparado el marco fastuoso y de gusto exquisito en que se mueve esta mujerica angelical, de belleza delicada y sutil, que se llama en el arte coreográfico "Nereida", como las vírgenes paganas del viejo mundo oriental. No cabe en el arte coreográfico nada más bello, original y sugestivo que el conjunto de esta encantadora sevillana, que en sus ojos de mora, en su pelo de andrín y en su cuerpecillo de alfeite, lleva la esencia de la gracia y de la majestades de la tierra del sol y las flores.

Todos los números, y fueron siete, que vistió y bailó ayer, fueron otros tantos motivos de sorpresa, de admiración y de aplauso. En cada trazo parecía una figura asociada a un cuadro de Watteau o Sorolla; un día de danza era la interpretación coreográfica de Bellini y de las composiciones musicales, y es tal el dominio de su arte que se llama para deslumbrar y confundir a las masas con músicas selectas, como los bailes regionales, de vulgar coreografía, como las cacerías, la danza de la peseta, la danza sevillana, la campana de Castilla, y en todos estuvo imitabile de gracia, de "souplesse", de elegancia y de originalidad; y como piedra de toque para demostrar sus méritos de danzarina, terminó con el consabido Fado Portugués, que hemos visto bailar a todas las que se dedican al baile, pero ninguna con el chic que esta lo baila.

Con belleza, con riqueza, con gracia y con arte, no tendremos que jurar para que se nos crea que el debut de "Nereida" fué realmente un éxito extraordinario y que para un público como el del Gran Casino, pareció hecha a la medida una artista como esta.

Hoy se proyectará en la pantalla una alla comedia interesantísima y delicada, interpretada por los más notables artistas, y que honra a la marca "Triangle". Tiene cuatro partes, y por tanto empezará en la primera sesión de la tarde.

En el próximo pueblo de Barreda, y en el campo de fútbol de la Sociedad "Barreda Sport", jugarán también campeón un equipo de estado club y el "Siempre Adelante", de ésta, que como tal objeto se trasladará al industrioso pueblo en el tren de las doce y cuarto de hoy.

De árbitro actuará don Roberto Alvarez. Con el "Siempre" irán hoy a Barreda muchos admiradores.

CAMPEONATO 2.ª CATEGORÍA En el campo del Astillero jugará esta tarde partido de campeonato los clubs "Radium F. C.", de ésta, y el "Astillero F. C."

OTROS PARTIDOS Los clubs "Rolando" y "Club Deportivo Montañés", jugarán a las dos, en el campo del "Racing".

Hoy, a las diez y media de la mañana, jugarán un partido amistoso el reserva del "Santander F. C." contra el "Arni" de Cuelo, en el campo del "Club Deportivo Cantabria".

CONVOCATORIAS Los siguientes jugadores del "Radium" deberán estar a las dos y media en la estación de la Costa para trasladarse al Astillero y jugar el partido de campeonato con el equipo de dicho pueblo: Lino Ayuela, Calle, Zubi, Marcos, Lama, Ytalo, Pepín, Bolado, González e Iglesias.

Todos los jugadores de la "Unión Montañesa" deberán encontrarse a las dos y media en los campos de los Arenales, perfectamente equipados.

UN HOMENAJE

En el restaurant "Miramar", del Sardinero, se celebrará hoy, a la una de la tarde, el almuerzo en honor de los concejales de nuestro Ayuntamiento señores Arri y Corro, por su proceder en la "cazona" en pro de la vida deportiva sardinero.

Sabemos que se han adherido muchas Sociedades a tan simpática fiesta, y hoy, sin duda, no quedará deportista sin recoger el billete para por algunas horas respirar ambiente puramente deportivo.

CAMPEONATO "A. B." Esta tarde, a las tres y cuarto en punto, jugarán en el campo del "Racing-Club", un partido los clubs "Santander F. C." y "Club Deportivo".

El encuentro será juzgado por don Enrique Salinas.

En el próximo pueblo de Barreda, y en el campo de fútbol de la Sociedad "Barreda Sport", jugarán también campeón un equipo de estado club y el "Siempre Adelante", de ésta, que como tal objeto se trasladará al industrioso pueblo en el tren de las doce y cuarto de hoy.

De árbitro actuará don Roberto Alvarez. Con el "Siempre" irán hoy a Barreda muchos admiradores.

CAMPEONATO 2.ª CATEGORÍA En el campo del Astillero jugará esta tarde partido de campeonato los clubs "Radium F. C.", de ésta, y el "Astillero F. C."

OTROS PARTIDOS Los clubs "Rolando" y "Club Deportivo Montañés", jugarán a las dos, en el campo del "Racing".

Hoy, a las diez y media de la mañana, jugarán un partido amistoso el reserva del "Santander F. C." contra el "Arni" de Cuelo, en el campo del "Club Deportivo Cantabria".

CONVOCATORIAS Los siguientes jugadores del "Radium" deberán estar a las dos y media en la estación de la Costa para trasladarse al Astillero y jugar el partido de campeonato con el equipo de dicho pueblo: Lino Ayuela, Calle, Zubi, Marcos, Lama, Ytalo, Pepín, Bolado, González e Iglesias.

Todos los jugadores de la "Unión Montañesa" deberán encontrarse a las dos y media en los campos de los Arenales, perfectamente equipados.

Hoy, a las dos y media de la tarde, se presentarán los socios del "Club Godak" en la calle del Arrabal, 5, para enterarse de un asunto que les interesa.

Los acuerdos se adoptarán con cualquier número de socios que asista y que no asista será expulsado del Club. El presidente, Luis G. Gutiérrez.

YOST

CALMA, CALMA ¡MUCHA CALMA! Ayer celebró una sesión borrascosa, la Junta municipal de Asociados, algunos de los cuales produjeron unas discusiones tan violentas, que llegó el caso de que otros se levantaron para marcharse en son de protesta.

Y así, así, a fuerza de gritos y hasta de ofensas personales se quiere arreglar los presupuestos? Pues éstos no se nivelarán más que con mucha calma, con esa calma placida que produce siempre las copias del exquisito, saludable y tonificante COCAC COLONNE.

Administración principal de Correos de Santander.

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Correos de Retorta de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años; que podrán prorrogarse por la táctica de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de mil seiscientos pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los diez días siguientes al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, a las horas de oficina en la referida Administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

El señor administrador de Correos de esta capital nos manifiesta, para que lo hagamos llegar a conocimiento del público, que el vapor "Barcelona", de la Compañía de Pinillos, saldrá de Barcelona el día 15 del corriente, de Palma de Mallorca el día 16, de Valencia el 17 y de Cádiz el 20 para Canarias y Cuba, pudiendo, por tanto, depositarse la correspondencia para estos puntos en esta Principal hasta las 15.45 del día 17 del mes corriente.

Asimismo el vapor "San Carlos", de la Compañía Transatlántica, saldrá de Barcelona el día 17 del actual, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23 para Canarias, Liberia, Río de Oro y Fernando Póo, pudiendo depositarse la correspondencia dirigida a estos puntos en esta Administración hasta las 15.45 del día 10 del corriente.

Convocatorias y Avisos.

PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO Se convoca a los afiliados de este partido a la asamblea que, para dar cumplimiento a las bases del Directorio nacional, se celebrará mañana lunes, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Se ruega a todos la más puntual asistencia, pues los acuerdos que se tomen serán firmes con el número de afiliados que asistan.

JUVENTUD REPUBLICANA Se ruega a los afiliados de esta Juventud asistir a la asamblea que mañana lunes, a las ocho y media de la noche, celebrará el partido republicano autónomo, en la Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Suscripción para obsequiar a los asilados de la Casa de Caridad, reclusos de la cárcel y ancianos asilados, en conmemoración del banquete aliado del 8 del corriente.

| | |
|----------------------------------|-----|
| Suma anterior | 468 |
| EL CANTABRICO | 25 |
| Félix Sistol | 3 |
| Recaudadas por don Ricardo Sainz | 8 |
| El consúl de Bélgica | 10 |
| Un contentuloso del "Kines" | 2 |
| Total | 516 |

A los patrones peluqueros barberos Se convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las ocho y media de la noche, en Casa de Rucabao, Colón, 4, para: 1.º Dar a conocer un oficio de la Junta local de Reformas Sociales para dar cumplimiento a la jornada mercantil el lunes, 16 (esta reunión pueden asistir los no asociados). 2.º Dar cuenta de las gestiones hechas con la Comisión de oficiales. Se suplica la más puntual asistencia.—EL PRESIDENTE.

SALA NARBÓN Desde las 4

TOSCA A las 7 y 11/2

La Señora Arlequín Por María Jacobini.

MARITIMAY

EL "SETARES" Pasó ayer a la dársena de Puertochico, donde quedó amarrado, el barco-grúa bilbaíno "Setares", que ha venido a este puerto para cooperar al salvamento del "Arinda-Mendi".

Fueron despachados, ayer por la Capitania del puerto los siguientes barcos: Correo "Reina María Cristina", para Bilbao. Vapor francés "Rosario", para cargar mineral con destino a Francia en el puerto de Requejada.

Vapor "Don Quijote", con carbón, para Pasajes, de donde llegó en lastre. Vapor "Nona", para Gijón, a por carbón. Vapor "Asunción", con mineral, para Gijón.

EL "VICTOR DE CHAVARRI" Ayer, sábado, fué botado al agua en la factoría de la Sociedad Española Constructora Naval, de Bilbao, el nuevo buque "Victor de Chavarrí", que con los últimamente construidos "Conde de Zubiria" y "Marqués de Chavarrí", constituyen un alarde del progreso que en la industria naval ha adquirido la vecina villa.

El acto revistió gran solemnidad, restando mucho entusiasmo y admirando los concurrentes los adelantos de los buques en construcción, "Sama" y "Felguera", para la Sociedad Duro Felguera, y el hermosísimo trasatlántico "Alfonso XIII", para la Compañía Transatlántica de Barcelona, que quedará terminado para el verano próximo.

DE PESCA Las lanchillas de este puerto hicieron ayer una magnífica marca de chicharro, calculándose que entraron en el Almolatena cerca de dos mil arrobas de esta clase de pescado, cuyo valor excede de 3.000 duros, pues se vendió de 7 a 7,50 pesetas arroba.

MAREAS DE HOY Pleamareas, a las 0.44 y 1.13. Bajamareas, a las 7.6 y 7.35.

NOTICIAS

Camisas, corbatas, calzoncillos, géneros de punto; nadie más barato que Almacenes "LA BATALLA", Atarazanas, 4.

VICENTE AGUIRRE, Oculista Consulta de 10 a 4 y de 6 a 8.—Blanca, 34.º

MUSICA Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda: "El caligrafo", pasodoble (estreno)—Leandro Sierra. "Duchesse", gavota.—Schunklud. "De romería", cantos montañeses.—Sáez de Adana.

Fantasia de la zarzuela "El asombro de Damasco"—Luna. Fantasia de la zarzuela "El gitano" (estreno)—San José.

Elasticos de Bayona, pañuelos, toallas, delantales, paraguas, etc., etc., a precios de fábrica en "La Batalla", Atarazanas, 4.

R. Presmanes, contista Puente, 1 duplicado, principal, CARIDAD

Ayer hicimos entrega a la pobre viuda María Basurto, del Río de la Pila, de 41 pesetas de los donantes siguientes: De una joven, 2 pesetas; de C. P., 2; viuda de Alonso, 5; una señora, 2; Uno que no ha estado en Méjico, 5, y de E. S., 25.

EL VINO ONA da fuerza y vigor a los débiles, abre rápidamente el apetito y regenera la sangre de los anémicos.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madruga; de doce a una y media, Warraza 5, 3.º

GABANES para CABALLERO y NIÑOS desde 30,25 y 6,30 pesetas. Grandes surtidos Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 40 y 42.

Todos los desagres del aparato digestivo se originan y curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

UNA DENUNCIA A instancia del comerciante don Ramón Fernández C-60, fué denunciado ayer el individuo Bonifacio García Núñez, de treinta y dos años, natural de Portolín.

Según el denunciante, Bonifacio había inducido a sus dos dependientes, Ventura Pérez, de diez y nueve años, y otro cuyo nombre no se especifica en la denuncia, a apoderarse de dinero del cajón del mostrador.

Parece ser que el joven no aceptó la delictiva proposición, a pesar de que el inductor le puso como ejemplo el caso de otro dependiente de distinta Casa que había sustraído a su dueño 300 pesetas en diferentes ocasiones, las que constituían una reserva para cuando se quedase sin colocación.

El compañero de Ventura debió ponerse de acuerdo con el denunciado, y teniendo ser detenido, ha desaparecido, suponiéndose que huyó a su pueblo.

El denunciado negó terminantemente los hechos referidos, asegurando que se ofreció a Ventura para guardarle el dinero que exigiese del cajón hasta que el joven reuniese 100 pesetas, que precisaba.

El asunto ha pasado al Juzgado para que éste ponga en claro la cuestión.

DOCTOR VALLE Aparato digestivo, Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2. 3.º

UN PASODOBLE La banda municipal interpretará hoy por primera vez, en el concierto que dará en el Boulevard, de once a una, un inspirado pasodoble original del notable profesor de óboe de la banda, don Leandro Sierra.

El pasodoble se titula "El caligrafo" y está dedicado a nuestro buen amigo don Norberto Rucabao.

FARMACIAS Las que corresponden quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor Arnilla.—Amós de Escalante. "Hontañón, Hernán Cortés. "Castillo.—Lope de Vega.

"El Alcazar" Hoy domingo, día 15 de diciembre.

Gran baile De cuatro a nueve.

PELLIZAS Y ZAMARRAS desde 21,75 y 17,50 pesetas en adelante. Completa variedad Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

Luis Ruiz Zorrilla Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 a 4 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 43. Teléfono 632.

Extensa colección de géneros para la medida; precios sumamente económicos. Almacenes "LA BATALLA", Atarazanas, 4.

NOTICIAS

Camisas, corbatas, calzoncillos, géneros de punto; nadie más barato que Almacenes "LA BATALLA", Atarazanas, 4.

VICENTE AGUIRRE, Oculista Consulta de 10 a 4 y de 6 a 8.—Blanca, 34.º

MUSICA Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda: "El caligrafo", pasodoble (estreno)—Leandro Sierra. "Duchesse", gavota.—Schunklud. "De romería", cantos montañeses.—Sáez de Adana.

Fantasia de la zarzuela "El asombro de Damasco"—Luna. Fantasia de la zarzuela "El gitano" (estreno)—San José.

Elasticos de Bayona, pañuelos, toallas, delantales, paraguas, etc., etc., a precios de fábrica en "La Batalla", Atarazanas, 4.

R. Presmanes, contista Puente, 1 duplicado, principal, CARIDAD

Ayer hicimos entrega a la pobre viuda María Basurto, del Río de la Pila, de 41 pesetas de los donantes siguientes: De una joven, 2 pesetas; de C. P., 2; viuda de Alonso, 5; una señora, 2; Uno que no ha estado en Méjico, 5, y de E. S., 25.

EL VINO ONA da fuerza y vigor a los débiles, abre rápidamente el apetito y regenera la sangre de los anémicos.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del doctor Madruga; de doce a una y media, Warraza 5, 3.º

GABANES para CABALLERO y NIÑOS desde 30,25 y 6,30 pesetas. Grandes surtidos Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 40 y 42.

Todos los desagres del aparato digestivo se originan y curan con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

UNA DENUNCIA A instancia del comerciante don Ramón Fernández C-60, fué denunciado ayer el individuo Bonifacio García Núñez, de treinta y dos años, natural de Portolín.

Según el denunciante, Bonifacio había inducido a sus dos dependientes, Ventura Pérez, de diez y nueve años, y otro cuyo nombre no se especifica en la denuncia, a apoderarse de dinero del cajón del mostrador.

Parece ser que el joven no aceptó la delictiva proposición, a pesar de que el inductor le puso como ejemplo el caso de otro dependiente de distinta Casa que había sustraído a su dueño 300 pesetas en diferentes ocasiones, las que constituían una reserva para cuando se quedase sin colocación.

El compañero de Ventura debió ponerse de acuerdo con el denunciado, y teniendo ser detenido, ha desaparecido, suponiéndose que huyó a su pueblo.

El denunciado negó terminantemente los hechos referidos, asegurando que se ofreció a Ventura para guardarle el dinero que exigiese del cajón hasta que el joven reuniese 100 pesetas, que precisaba.

El asunto ha pasado al Juzgado para que éste ponga en claro la cuestión.

DOCTOR VALLE Aparato digestivo, Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2. 3.º

UN PASODOBLE La banda municipal interpretará hoy por primera vez, en el concierto que dará en el Boulevard, de once a una, un inspirado pasodoble original del notable profesor de óboe de la banda, don Leandro Sierra.

El pasodoble se titula "El caligrafo" y está dedicado a nuestro buen amigo don Norberto Rucabao.

FARMACIAS Las que corresponden quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor Arnilla.—Amós de Escalante. "Hontañón, Hernán Cortés. "Castillo.—Lope de Vega.

"El Alcazar" Hoy domingo, día 15 de diciembre.

Gran baile De cuatro a nueve.

PELLIZAS Y ZAMARRAS desde 21,75 y 17,50 pesetas en adelante. Completa variedad Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

Luis Ruiz Zorrilla Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 a 4 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 43. Teléfono 632.

Extensa colección de géneros para la medida; precios sumamente económicos. Almacenes "LA BATALLA", Atarazanas, 4.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY DOMINGO, 4 1/2 TARDE EN EL ALTAR DEL HONOR (cuatro partes). VARIETÉS NEREIDA, bailarina.

TRAJES lana para hombre desde 30,45 pesetas a 75. Idem id., para niños desde 9,20 pesetas a 35. Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE Día 14.

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Matrimonios: 1.

Defunciones: Angel Catania García, cincuenta y cuatro años, Florida, 18, segundo; Margarita Cubiles Diego, cuatro y medio años, Calzadas Altas, 31 y 33, bohordilla; Manuel Eugenio Arroyo Bosoy, tres meses, Casa de Expositos; José López, tres meses, Casa de Expositos.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 4.

Defunciones: María Enriqueta Paniego García, cuatro y medio años, San Sebastián, 6, tercero; Manuel Elvira Soler, dos y medio meses, Sol, 11, tercero; Esteban Castillo Díaz, sesenta años, San José, 17, segundo.

SIDA Champagne EL GAITERO

CASA DE SOCORRO Fueron asistidas ayer en este establecimiento las personas siguientes:

Luis Gómez, de once años, Monte, 1, primero, de herida contusa en la región parietal derecha, de una pedrada.

Zoilo Berrazeta, de sesenta años, San Pedro, 2, segundo, de contusión en el brazo derecho, por mordedura de un caballo.

Justo Linares, de quince años, que vive en San Emeterio, 1, primero, de herida incisa en el índice izquierdo.

María Gutiérrez, de diez y ocho años, Ruzmator, 3, tercero, herida incisa en el menique derecho.

Rafael Peláez, de diez y nueve años, Menéndez Pelayo, 6, quinto, de herida contusa en el dedo medio.

IMPERMEABLES garantizados, desde 14,50, 25,50 y 36 pesetas, para señora, caballero y niños. "La Batalla", Atarazanas, 4.

ESTOMAGO E INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

La grippe desaparecerá totalmente tomando el gran

LICOR HIGIENICO

Fabricantes: BALDO MERO LANDA (ucesores). Para pedidos Ladislao Moreno, Concordia, 7.-Teléfono 802

CASA GIRIBET

Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sons, Meyer Bormeuil y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.-GABRIEL MANDELSSON.-Teléfono 910.

Los señores RODRIGUEZ VIGURI, AZCARATE y VICUNA formularon varios ruegos. El señor ALBERT se adhiere a la manifestación del señor Rodríguez Viguiri sobre modificación del impuesto del timbre.

El conde de Romanones. La sesión de esta tarde en el Congreso ha tenido lugar en la más espantosa soledad.

La sesión de esta tarde en el Congreso ha tenido lugar en la más espantosa soledad.

Suspension de sesiones. En el Congreso se dijo a primera hora de la tarde que hoy se leería el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes, pero los que tal afirmaban olvidaban que en el Senado está aún pendiente de votación definitiva el proyecto de prórroga del año económico.

Un dialogo. Momentos antes de terminar la sesión del Congreso llegó a la Cámara el señor conde de Romanones.

Los periodistas le rodearon y le dijeron: ¿Qué impresiones tiene usted respecto del pleito de la autonomía?

¿Que no son malas—contestó don Alvaro—, yo no digo que sean buenas, pero tampoco que sean malas.

¿No oíste usted la última nota presentada por los regionalistas?

¿Que dice esa nota?

¿Que los regionalistas mantienen la misma actitud que adoptaron al abandonar el salón de sesiones.

Yo, por mi parte, suscribo lo mismo—replicó el conde de Romanones.

Como un periodista le dijese que había abundado hoy en Barcelona el canto de "Els Segadors" y "La Marsellesa", el jefe del Gobierno, en actitud de marcharse, dijo:

Todo eso es música. Preguntado también si se habían comenzado las gestiones para el nombramiento de la Comisión extraparlamentaria, el conde de Romanones estudió contestar, y se separó de los periodistas.

Otra "quorum". El presidente del Congreso, señor Villanueva, hablando esta tarde con los periodistas les dijo que los socialistas le habían anunciado que pedirían el "quorum" para la votación definitiva del proyecto de aumento transitorio de las tarifas ferroviarias.

La discusión de este proyecto continuará en la sesión del martes, y aún no puede decirse si podrá votarse, pues depende de la actitud en que se coloquen las izquierdas.

Negociación suspendida. El ministro de Hacienda ha ordenado que sea suspendida la negociación de las obligaciones del Tesoro que se abrió el 12 de noviembre último para cubrir 20 millones de pesetas.

Nuevas escuelas. La Dirección general de Primera Enseñanza ha acordado la creación definitiva de escuelas en Tanos (Torrelavega), Cabarceno (Penagos), Carrascal y Castejón y Río de Valdeguña (Luena), y Oreño y Ascasio (Bezana).

Una ponencia. El diputado a Cortes por Santander señor Pico, ha presentado una extensa ponencia sobre el proyecto de ley de retiros para obreros.

El cierre de las Cortes. En el Congreso se decía esta tarde que el miércoles se leerá el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

Sin embargo, el Gobierno quiere que se apruebe a toda costa el proyecto autorizando el aumento transitorio de las tarifas ferroviarias.

Como el dictamen que se aprobó en el Senado ha sido modificado en el Congreso, habrá necesidad de nombrar una co-

DE BARCELONA

El día en Barcelona. Hoy, desde primera hora, se advirtió en las calles una gran concurrencia.

De los cuarteles salieron todas las fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería, que prestaron servicios extraordinarios, así como toda la policía gubernativa y la Guardia de Seguridad.

El día transcurrió relativamente tranquilo. Poco después de las cuatro de la tarde comenzaron a salir de los cuarteles patrullas de soldados, en servicio de patrullas, al mando de oficiales que llevan el barbuquejo echado.

Esto ha hecho que se extiendan los rumores de que muy pronto se declarará el estado de guerra en Cataluña.

El presidente de la Mancomunidad ha aconsejado tranquilidad y que se observe orden, para evitar que en las manifestaciones se mezclen elementos extraños que pretendan hacer campaña política.

Un parlamentario catalán, llegado hoy de Madrid, ha declarado que el Gobierno, en vista de la actitud adoptada por los catalanistas, está dispuesto a transigir y a entablar negociaciones para llegar a un acuerdo.

Es probable que la autonomía se conceda por decreto, encargándose después a la comisión extraparlamentaria que fije los términos de la autonomía.

Negó dicho parlamentario que los regionalistas se hayan hecho republicanos. A consecuencia de los sucesos de anoche han ingresado en la cárcel cinco manifestantes.

A última hora de la tarde volvió a reunirse el Consejo de la Mancomunidad. Hay expectación y un gran gentío en las calles.

A última hora la censura era muy rigurosa, pero se sabe que han ocurrido incidentes.

Varias noticias. Los ferroviarios. Salamanca.—Los obreros ferroviarios de la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que se encuentran disgustados por la actitud observada con ellos por la Compañía, han pedido que se les conceda como gratificación un mes de sueldo y que sea expulsado un alto empleado de la Compañía, cuya actuación no les ha satisfecho.

Los ferroviarios han concedido un plazo de sesenta y dos horas para que se les conteste.

En caso de no contestarles, se proponen ir a la huelga.

La huelga de Zaragoza. Zaragoza.—Hoy entraron al trabajo los obreros de las fábricas de alcoholes. En el Ayuntamiento se reunió el presidente de la Cámara de Comercio con los obreros, pero se limitaron a cambiar impresiones, porque no acudieron los patronos.

Esta mañana salieron algunos tranvías que tuvieron que retirarse y al mediodía con soldados de ingenieros, se reanuda el servicio.

El gobernador se propone reunir al la Federación de patronos y al Consejo de conciliación.

La escuadra inglesa. Huelva.—Esta mañana, a las nueve, fondeó la escuadra británica, compuesta de doce barcos, entre ellos hay dos grandes acorazados.

Vienen para asistir a la función en beneficio de la Cruz Roja inglesa. A bordo del barco almirante pasaron las autoridades.

Los barcos ingleses desfilaron por delante del cañonero "Lauria", haciendo salvas ante el pabellón español.

La banda municipal tocó la Marcha Real y el himno inglés.

Bravo Portillo. Madrid.—En el expreso de Barcelona ha llegado el ex comisario de policía señor Bravo Portillo.

No se autoriza la manifestación. Barcelona.—El gobernador ha confirmado que no autorizará la manifestación proyectada para mañana, domingo, con objeto de protestar contra la resolución judicial en la causa de Bravo Portillo.

La escuadra española. Cádiz.—Llegó, al mando del vicealmirante señor Pintado, la primera división de la escuadra que salió del Ferrol el día 13.

La componen los acorazados "Alfonso XIII" y "España", con varios torpederos.

Las aceituneras. Sevilla.—Las aceituneras huelguistas, formando compactos grupos, asaltaron los tranvías en Alcazarilla de las Madroñeras, con objeto de impedir la circulación.

Fuerzas de Seguridad dieron varias cargas disolviendo a las revoltosas. Resultaron algunas heridas.

El gobernador civil ha regresado de San Juan de Armañagarache y trae buenas impresiones del curso de la huelga.

Santuario incendiado. Castellón.—Ha sido destruido por un incendio el Santuario de Nuestra Señora de los Angeles en el pueblo de San Mateo.

La autonomía. Salamanca.—Varios elementos políticos tienen en proyecto el celebrar una asamblea para tratar de la autonomía.

Otras informaciones. Choque de trenes. Bruselas.—Cerca del pueblo de Kerfeli chocaron dos trenes.

Hubo 18 muertos y gran número de heridos.

Las huelgas de Alemania. Nauen.—A causa de las huelgas han dejado de publicarse varios periódicos.

LAS TROPAS ALEMANAS EVACUAN VARIAS CABEZAS DE PUENTE

Nauen.—Las cabezas de puente de Colonia, Coblenza y Maguncia han sido evacuadas por las tropas alemanas, así como la zona neutra.

Solamente han quedado algunos pocos puentes.

Rusos y Alemanes. Nauen.—La retirada del décimo Cuerpo alemán se realizó sin dificultades.

En Minik trataron los rusos de desarmar a las tropas alemanas, pero éstas se resistieron y los moscovitas fueron dispersados.

Catastrofe ferroviaria. Nauen.—En Plamen (Sajonia), descarriló un tren que quedó partido en dos pedruzcos.

La parte trasera se fué contra la delantera. Quedaron destruidos siete vagones y resultaron ocho muertos y numerosos heridos.

La cuestión de Chile y Perú. Nueva York.—Lo mismo Chile que el Perú han contestado en términos amistosos a la nota de los Estados Unidos proponiendo la intervención de Wilson para el arreglo de las diferencias surgidas entre ambas Repúblicas hispano-americanas.

La Liga de las Naciones. Londres.—Teodoro Roosevelt ha dicho que solamente formarán parte de la Liga de las Naciones las que se encuentran aliadas en la actualidad.

Restricciones suprimidas. Londres.—En el ministerio de la Guerra se ha manifestado que han quedado suprimidas todas las restricciones para el tráfico entre los países aliados y los neutrales, pero que continuará vigentes las listas negras.

El terror en Alemania. Berna.—Dicen de Berlín que Haase, Ebert y Bart han dimitido.

Los terroristas han incendiado los arsenales de Munich.

En varias ciudades continúan los disturbios.

Wilson en París. VISITA AL ELISEO

París.—El presidente Wilson llegó esta mañana a París, dispensándole un grandioso recibimiento.

Wilson fué aclamado por la muchedumbre, que no cesaba de vitorear a los Estados Unidos, a Francia y a todas las naciones de la Entente.

Por la tarde el presidente y su esposa visitaron al Eliseo, donde fueron recibidos por Poincaré y el Gobierno en pleno.

El presidente de la República francesa pronunció un extenso discurso, en el que dijo que los Estados Unidos habían enviado a la vez fuerzas bastantes para derrotar al enemigo y para extenderse por Francia, aportando el entusiasmo de los cruzados.

Ahora estas tropas tienen derecho a contemplar su obra.

Ese ejército, antes de desembarcar, ignoraba la magnitud de la maldad alemana. Ahora podrán ver los americanos cuál ha sido el desastre de Francia y cuántos los daños que está sufriendo.

La conciencia americana no podrá dejar sin sanción ni castigo los hechos realizados por las hordas alemanas, y habrá de tomar medidas para que en lo sucesivo no puedan volver a cometerse, y para evitar que los derrochos de victoria habidos resulten infructuosos.

Francia, que está derramando sangre por todas sus venas y ha hecho toda clase de sacrificios, no quiere ver que se repitan estas agresiones.

Norteamérica no se armó ni atravesó el Océano para dejar estos crímenes sin castigo y en situación las cosas de que puedan cometerse nuevos atentados.

La paz debe ser la reparación de los sufrimientos de ayer y la garantía contra los peligros de mañana.

Sin hacerse grandes ilusiones respecto a la posteridad, Francia espera llegar al abrigo de nuevas locuras colectivas, y que la paz sea obra de la justicia que ponga a raya a los ejércitos que intenten nuevas perturbaciones.

Terminó dedicando un cariñoso saludo al pueblo americano.

Wilson agradece el entusiástico recibimiento de que ha sido objeto en Francia.

Desde que América entró en la guerra sentó que su intervención no se limitaría a terminar las hostilidades con la victoria, sino que se extendería a establecer y defender el principio del derecho y de la libertad.

No basta vencer, sino que la guerra debe terminarse de tal modo, que la paz futura del mundo quede garantizada y fundada en bases firmes, para llevar la libertad y el bienestar a los pueblos, entre los cuales jamás se registre una guerra tan terrible como la de ahora.

Desde luego anticipa que la visita a las ruinas de Francia ha de causarle la misma indignación y repulsión que a los franceses, pues del mismo modo aprecia que es preciso tomar medidas encaminadas a impedir que se repitan estos actos de terror y explotación. Y hay que hacer que la paz lleve a los pueblos la seguridad de que jamás se repelirán tales ultrajes, sin que el que lo intente lleve su justo castigo.

Wilson saludó a Clemenceau, conferenciando luego con él y con los demás ministros.

A la salida, como a la entrada en el Eliseo, se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Sección comercial.

Con algún retraso se ha publicado la estadística sobre impuestos de azúcares y alcoholes, y en ella encontramos, en lo referente a la producción y circulación de azúcares, las cifras que consignamos, siendo las existencias en fábrica en 30 de junio pasado de 25.544.856 kilogramos.

De este total está descontado lo salido para el consumo, exportación, depósitos especiales y refinarias, y que comparado con las de la campaña de 1916 a 1917, se

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Marañón Blanca, 26, únicamente el miércoles, día 18 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados.

Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el miércoles, día 18 del presente mes.

NOTAS: En Bilbao, el 10, en el Hotel Goñi. En Palencia, el día 20, en el Hotel Central, y en Valladolid, el día 21, en el Hotel Imperial, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

aprecia que la producción ha aumentado en la actual en kilogramos 43.972.343; que las existencias en fábricas han disminuido en 1.227.662 kilogramos en 30 de junio último, y que las salidas de las mismas para todos los destinos han superado en esta campaña en 20.983.531 kilogramos. En el segundo trimestre de este año trabajaron 27 fábricas, y en igual período del año anterior lo hicieron solamente 14.

Parece que no se dará satisfacción a las peticiones que varias entidades agrícolas han dirigido al señor ministro de Fomento, en solicitud que se rebajen al mismo tipo que estaban antes, las tarifas ferroviarias para el transporte de abonos químicos y similares.

Al contrario, parece que dentro de poco sufrarán un nuevo aumento todas las clases, según un proyecto de ley que está pendiente de discusión en el Congreso y del cual habrá muy pronto acuerdo.

En el vapor "J. del Pielago" y del transbordó en Cádiz del vapor "P. Sadrístegui", han llegado para comerciantes de esta plaza 1.413 sacos de café y 1.114 de cacao, procedentes de Puerto Cabello, La Guayra, Curacao, Guayaquil y Colón.

Desde el mes de setiembre último no se habían recibido en este puerto partidas directas de estos artículos.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE LA PLAZA

Table with columns for product names (ARROZ, HARINA DE ARROZ, etc.), prices per 100 kg, and other details. Includes items like Arroz, Harina de arroz, Maíz, etc.

Hotel Suizo

Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

FRANCES-INGLÉS

por profesor Escuelas Berlitz Método práctico. Éxito seguro. San Luis, 2, 1.º BODEFAS RIOJANAS VINOS FINOS DE MESA Muelle, número 31. SAN SEBASTIÁN

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lactenta Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

RESTAURANT Hotel Francésa Gomez

ANTIGUO SUIZO Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes, cumpleaños, etc. Salón de té, chocolates, etc.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal) en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Paella a la Valenciana.

ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

Retratos para pasaportes y carnets

Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 2 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

MOTOCICLETA INGLESA ALLDAYS ALLON

Lo más recomendable para turistas. 2 3/4 HP., cambio de marchas y todos los adelantos. 1.600 pesetas. GARAGE RUIZ, ARGOS DE DORIGA, NUMERO 5.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619

Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería. Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronce artísticos. Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sacursal en Bilbao, Correo, 6.

Gran baile en Cueto

Hoy, domingo, se celebrará en la bolera de Antonio Camus.

VINO PINEDO

Recomendable como el mejor tónico reconstituyente del sistema nervioso y tendréis la recompensa con el agradecimiento de la humanidad.

OCASIÓN PROPICIA

Por no poderle atender su dueño, se vende ó arrienda una mina de carbón, sita entre las estaciones de Mave y Aguilar de Campoo, y a doscientos metros de la vía del Norte; es plena explotación y con capas reconocidas. Para informes, dirigirse a su dueño, don Vitaliano Villaver, Valoria de Aguilar, provincia de Palencia. (Por Mave.)

Fábrica de quesos

Casa de Barcelona, impuesta de este negocio, haciendo por su cuenta las operaciones, solicita la concesión para la venta en Cataluña, de fábrica, cuya elaboración sea garantida. Ofrecerá las referencias necesarias. Correspondencia, M. A. Cortada, apartado Correo número 634, Barcelona.

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 558.

CARBÓN ANTRACITA

Se vende galleta, granza y menudos, sobre vagón Aguilar, línea del Norte. Para contratar, dirigirse a sus propietarios, señores Jiménez Hermanos, Cervera del Pisuerga.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11 Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico. Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Seguros de bienes y mercancías

Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 24

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática de Ricardo Puga. A las cuatro de la tarde.—"El doctor Jiménez". A las seis y media.—"La sombra del padre" y "Nicolás". A las diez.—"Franz Hallers".

Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación. Ruamayor, 15, bajo.

GRATIS

Enseñanza práctica, a domicilio, para emplear un producto original, patentado, para lavar la ropa.—Economiza medio trabajo y la mitad de jabón.—Nunca daña a los tejidos, aunque sean delicados.—No se emplea lejía. Avisos: Blanca, 19.—LA UNIVESAL, Vega, 1.

VAPORES

de 500 a 1.000 toneladas y de 4.000 a 6.000. Solicitamos oferta para compra inmediata. Trato directo. Dirigirse, detallando características, a Centro de Contratación Comercial, S. A., Barcelona, calle Bilbao, 193; Bilbao, Berástegui, 2; Santander, Lope de Vega, 1.

Confitería de Irún

VELASCO, NUMERO 17. Visite usted la Exposición de esta Casa y hallará un extenso surtido en turrones y elegantes cajas de mazapán, propios para regalo, de esmerada elaboración y presentación, a precios sin competencia.

SASTRERIA INGLESA LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECCION, PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 332

